ПАМЯТКА
«Права детей, получающих общее образование в форме семейного образования»

[bookmark: pe3][bookmark: pe23][bookmark: _GoBack]Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» для ребенка, получающего общее образование в форме семейного образования, а также для родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, выбравших форму семейного образования, установлен ряд прав:
[bookmark: pe5][bookmark: pe6]1. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют право дать ребенку дошкольное, начальное общее, основное общее, среднее общее образование в семье. При выборе родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося формы получения общего образования и формы обучения учитывается мнение ребенка.
[bookmark: pe7][bookmark: pe8]2. Ребенок, получающий образование в семье, по решению родителей (законных представителей) с учетом его мнения на любом этапе обучения вправе продолжить образование в образовательной организации.
[bookmark: pe9][bookmark: pe10]3. Допускается сочетание различных форм получения образования (в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в форме семейного образования и самообразования) и форм обучения (очной, очно-заочной или заочной формы).
[bookmark: pe11][bookmark: pe12]4. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся, обеспечивающие получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования, имеют право на получение методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи без взимания платы, в т. ч. в дошкольных образовательных организациях и общеобразовательных организациях, если в них созданы соответствующие консультационные центры.
[bookmark: pe13][bookmark: pe14]5. Образовательные организации, родители (законные представители) несовершеннолетнего обучающегося, обеспечивающие получение обучающимся общего образования в форме семейного образования, обязаны создать условия обучающемуся для ликвидации академической задолженности и обеспечить контроль за своевременностью ее ликвидации.
[bookmark: pe15][bookmark: pe16]6. Лица, осваивающие основную образовательную программу в форме самообразования или семейного образования либо обучавшиеся по не имеющей государственной аккредитации образовательной программе, вправе пройти экстерном промежуточную и государственную итоговую аттестацию в организации, осуществляющей образовательную деятельность по соответствующей имеющей государственную аккредитацию образовательной программе. Указанные лица, не имеющие основного общего или среднего общего образования, вправе пройти экстерном промежуточную и государственную итоговую аттестацию в организации, осуществляющей образовательную деятельность по соответствующей имеющей государственную аккредитацию основной общеобразовательной программе, бесплатно.
[bookmark: pe215][bookmark: pe134]7. При прохождении аттестации экстерны пользуются академическими правами обучающихся по соответствующей образовательной программе.
[bookmark: pe28]8. Обучающиеся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования в форме семейного образования, не ликвидировавшие в установленные сроки академической задолженности, продолжают получать образование в образовательной организации (ч. 10 ст. 58 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»).


